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Проект CirBioWaste (Насърчаване на 

иновативно и устойчиво управление на 

биологични отпадъци и кръгова 

биоикономика в Средиземноморския 

регион) има за цел да подкрепи 

подобряването на екологичната устойчивост 

и да насърчи прехода към ефективна и 

кръгова биоикономика в региона на 

Средиземноморието. Проектът насърчава 

прилагането на устойчиво управление на 

биоотпадъците, за да се намали 

въздействието върху околната среда и да се 

създадат социални и икономически ползи в 

региона на Евро-Средиземноморието. 

CirBioWaste ще трансферира съществуващи, 

иновативни и валидирани решения за 

устойчиво управление на биоотпадъците, 

адаптирани към различни местни контексти. 

Стратегии и планове за действие – 

включително препоръки за политики и 

практически насоки за прилагане на 

предложените решения, ще бъдат 

разработени съвместно с целеви организации 

и ключови местни заинтересовани лица. 

Проектът има за цел да се справи с 

предизвикателствата, идентифицирани въз 

основа на опита на партньорите и различни 

европейски проекти, по отношение 

изпълнението на задължението на 

държавите-членки да събират и рециклират 

отделно биологичните отпадъци от битови 

източници и да постигнат целите, свързани с 

ЕС. Проектът ще постигне тази цел, като 

подкрепи публичните администрации в 

района на Евро-Средиземноморието при 

прилагането на съществуващи иновативни 

решения за управление на биологични 

отпадъци, адаптирани към местния контекст. 

Дейностите по проекта са свързани с 

повишаване на осведомеността за 

осигуряване на подходящо качество на 

биоотпадъците, разделно събирани от 

източника, и правилно използване на 

рециклираните продукти. 

Работният план на проекта се състои от 3 

работни пакета (РП) . Те са: 

• РП 1: Подкрепа в прилагането на 

стратегии и планове за действие за 

подобряване на управлението на био-

отпадъци.  

• РП 2: Споделяне на знания и повишаване 

на осведомеността чрез предоставяне на 

помощни инструменти и изграждане на 

капацитет.  

• РП 3: Разпространение и използване на 

резултатите от проекта с цел постигане на 

максимално въздействие в 

Средиземноморския регион на ЕС.  

В резултат на това, CirBioWaste ще създаде 

международна платформа за сътрудничество 

между 10 местни територии от Евро-

Средиземноморието, партньори по проекта и 

асоциирани такива, в която заедно с местни 

заинтересовани лица да се оценяват, 

разработват и прилагат най-подходящите 

За проекта 

         

https://cirbiowaste.interreg-euro-med.eu/
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технически решения (и допълнителни 

инструменти), които да бъдат въведени. 

Проектът се съфинансира от програма 

„Интеррег Евро-МЕД“ и е с продължителност 

27 месеца, от април 2025 г. до юни 2027 г. 

 

 

Публичните организации, които отговарят за 

управлението на отпадъците в регионите, 

обхванати от програма „Интеррег Евро-

МЕД“, имат възможност да подадат заявка за 

безплатно техническо съдействие в рамките 

на проект CirBioWaste, като попълнят 

формулярът, достъпен онлайн.  

Съдействието е предназначено за общини и 

други местни власти, които проявяват 

интерес към подобряване на системите си за 

управление на биоотпадъци.  

 

Участващите организации ще получат 

индивидуална помощ в зависимост от 

конкретните им нужди и местния контекст. 

Подкрепата може да обхваща теми като:  

♻️  Обществени политики и стимули  

♻️  Системи за събиране на биоотпадъци 

♻️  Решения за преработка 

♻️  Общностно компостиране  

♻️  Комуникация и повишаване на 

осведомеността 

♻️  Обмен на добри практики 

Процесът на оказване на подкрепа ще 

започне с първоначална оценка на 

настоящото състояние на управлението на 

биоотпадъци в региона, след което ще бъдат 

проведени работни срещи за обсъждане на 

възможни мерки и решения.   

Дейностите ще се провеждат предимно 

онлайн през целия период на изпълнение на 

проекта и ще включват сътрудничество 

Проект CirBioWaste предоставя 

безплатна подкрепа в 

управлението на биоотпадъци 
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между партньорите по проекта и 

заинтересованите публични институции.  

Инициативата има за цел да увеличи местния 

капацитет, да подобри ефективността на 

управлението на биоотпадъци и да подкрепи 

прехода към кръгови и устойчиви системи за 

управление на отпадъци в целия 

Средиземноморски регион.  

Формулярът за кандидатстване за 

техническо съдействие е достъпен на петте 

партньорски езика - български, гръцки, 

италиански, португалски и испански - както и 

на английски език за други 

средиземноморски държави на уебсайта на 

проекта:  

https://cirbiowaste.interreg-euro-med.eu  

 

Събитие за обмяна на опит „Модели за 

ефективно управление на биоотпадъци – 

казус в Сардиния“, организирано в рамките на 

проект CirBioWaste, се проведе на 11–12 март 

2026 г. в гр. Сардиния, Италия. Събитието бе 

важна стъпка в дейностите по обмен на 

знания в рамките на проекта, като акцентът бе 

поставен върху практически решения и 

успешни модели в управлението на 

биоотпадъците. 

  

Дата: 11-12 Март 2026 
Локация: Сардиния, Италия 

Семинарът събра представители на общини, 

организации за управление на отпадъците, 

изследователски институции и партньори по 

проекта от цяла Европа. То предостави 

възможност за обмен на опит и разглеждане 

на ефективни подходи в подкрепа на прехода 

към кръгова биоикономика. 

Събитието започна с посещение на град 

Каляри, където участниците се запознаха с 

регионалният и местният модел за 

управление на отпадъците. Сардиния беше 

представена като водещ пример в Италия, 

като е увеличила процента на разделно 

събиране от едва 15 % в ранните години на 

2000-та до около 76 % в наши дни, 

благодарение на силна политическа 

ангажираност и ефективна система от 

„санкции и стимули“ за общините. 

Участниците се запознаха с прехода към 

система за събиране „от врата до врата“ и 

въвеждането на схеми „Плащаш колкото 

изхвърляш“, които значително подобриха 

Събитие за обмяна на опит в 

Сардиния, Италия, в рамките 

на проект CirBioWaste 

https://cirbiowaste.interreg-euro-med.eu/
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разделното събиране на отпадъци и 

ангажираността на гражданите. 

 

Първият работен ден продължи с посещение 

във Виласимиус – известна туристическа 

дестинация, където участниците се запознаха 

с решения, специално разработени за райони 

с големи сезонни изменения в броя на 

населението. Общината показа как 

дългосрочното въвеждане на събиране на 

биологични отпадъци от врата до врата, 

съчетано с достъпни екологични центрове и 

мерки за повишаване на осведомеността, 

може да доведе до отлични резултати, като 

коефициентът на разделно събиране 

надхвърля 80%. 

Вторият ден от събитието беше посветен на 

по-малки селски райони. В Теулада 

участниците разгледаха как ефективните 

системи за събиране на отпадъци могат да 

бъдат адаптирани към географски 

разпръснати територии с ниска гъстота на 

населението и сложни логистични условия. 

Въпреки тези ограничения общината е успяла 

да поддържа високи нива на разделно 

събиране – над 70 %, което показва колко 

важни са подходите, съобразени с 

конкретния контекст, и местната 

ангажираност. 

 

Важен момент от посещението беше 

посещението на завода за компостиране 

„Карбония“, управляван от компанията Верде 

Вита. Участниците имаха възможност да 

наблюдават целия процес на преработка на 

биологични отпадъци – от приемането на 

органичните отпадъци до производството на 

висококачествен компост, използван в 

местното земеделие. 

Работната среща приключи във Валемоса – 

малка община, която е въвела събирането на 

отпадъци от врата до врата преди повече от 

15 години. Участниците имаха възможност да 

се срещнат с местни представители и да се 

запознаят с дългосрочната визия и 

ангажираността, които позволяват на 

общината да поддържа високи резултати. 
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По време на събитието участниците обсъдиха 

оперативни, технически и свързани с 

управлението на биологични отпадъци 

аспекти, като споделиха опит и обсъдиха 

общи предизвикателства от различните 

региони. Обменът на добри практики 

подчерта значението на индивидуално 

адаптираните решения, участието на 

гражданите и интегрираните политически 

рамки за постигане на устойчивост в 

кръговата икономика. 

 

Събитието приключи с дискусия относно 

ключовите изводи и бъдещите възможности в 

рамките на проект CirBioWaste. Участниците 

подчертаха ползата от посещенията като 

средство за практическо обучение и 

акцентираха върху значението на 

продължаващото сътрудничество за 

подобряване на системите за управление на 

биологичните отпадъци и за насърчаване на 

практиките на кръгова биоикономика в целия 

Средиземноморски регион.  

 

Община Стрелча – казусът в 

България 

 

Община Стрелча е официално представена 

като една от пилотните общини  (т.нар. 

„takers“ територии)  в рамките на проект 

CirBioWaste.  

Община Стрелча е разположена в област 

Пазарджик, в полите на Средна гора, и 

включва град Стрелча и 4 села: Дюлево, 

Смилец, Блатница и Свобода, с общо 

население от около 5 000 жители. Районът е 

известен със своите балнеоложки ресурси, 

традиции в розопроизводството и богатото 

си културно-историческо наследство. 

Социално-икономическият профил на 

общината съчетава малка градска среда със 

силно изразени селски характеристики и 

сезонни икономически дейности. 

“Takers” територии в рамките 

на проект CirBioWaste 
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Сред основните предизвикателства пред 

общината са ограничената инфраструктура, 

демографският спад и необходимостта от 

устойчиво управление на отпадъците в 

съответствие с регионалните и националните 

политики. 

 

Чрез участието си като „taker“ в проект 

CirBioWaste, Община Стрелча ще има 

възможност да адаптира вече доказани 

решения за биоотпадъци, да повиши 

екологичната осведоменост на населението 

и да подкрепи устойчивото развитие на 

територията. 

Политехнически институт в гр. 

Бежа (IPBeja) и област Бежа 

(RESIALENTEJO и AMBILITAL) – 

казусът в Португалия 

Политехнически институт в Бежа (IPBeja) и 

територията на област Бежа - с участието на 

общински организации за управление на 

отпадъците RESIALENTEJO и AMBILITAL - са 

част от особено значим пилотен проектен 

контекст („taker“) в рамките на проект 

CirBioWaste.  

Районът на Бежа е предимно селска област с 

ниска гъстота на населението и силно развит 

селскостопански и агропромишлен сектор, 

където разпръснатостта на населението и 

логистичните разстояния правят разделното 

събиране (включително на биоотпадъци) по-

трудно. Този профил, типичен за вътрешните 

територии на Средиземноморието, съчетава 

структурни предизвикателства с ясни 

възможности: наличие на органична 

материя (битови отпадъци, отпадъци от 

сектора HORECA и селскостопански 

дейности), пространство за 

децентрализирани решения и благоприятни 

условия за затваряне на циклите на местно 

ниво (например чрез компостиране и 

използване на компост в територията). 

 

В тази екосистема IPBeja осигурява основен 

компонент от знания и обучение. 

Институционалната му мисия включва 

създаване и разпространение на знания, 

целенасочени научни изследвания и 

експериментално развитие, с акцент върху 

съвременно техническо обучение и връзка с 

местната среда, което е в пряка връзка с 

необходимостта от проектиране, тестване и 
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мащабиране на модели за управление на 

биоотпадъци, подходящи за селските и 

смесени условия. 

 

От оперативна гледна точка RESIALENTEJO и 

AMBILITAL съставляват основата на 

системата за управление на битовите 

отпадъци в релевантните части на областта, 

като свързват общинското събиране с 

инфраструктурата за преработка и 

оползотворяване. RESIALENTEJO отговаря за 

преработката на градски отпадъци 

(несортирани и рециклируеми) от осем 

общини в Долен Алентежу — Алмодовар, 

Баранкос, Бежа, Кастро Верде, Мертола, 

Моура, Оурике и Серпа — обслужвайки 86 

505 жители на площ от 6 650 km² 

(преброяване от 2021 г.). AMBILITAL оперира 

в седем общини, включително общини в 

окръг Бежа (а именно Алжустрел, Ферейра 

до Алентежу и Одемира), обслужвайки 

около 115 435 жители и площ от 6 415 km², и 

управлява мрежа от инфраструктура (център 

за управление на отпадъци, трансферни 

станции и екоцентрове). 

Участието на този „taker“ в CirBioWaste 

създава условия за ускоряване на конкретни 

подобрения: засилване на разделното 

събиране на отпадъците и качеството на 

събраните биоотпадъци, оптимизиране на 

логистиката (в големи, слабо населени 

райони), разработване на кампании за 

комуникация и ангажиране на общността, 

както и осигуряване на техническа и научна 

подкрепа за мониторинг и оценка на 

резултатите. Чрез свързването на висше 

учебно заведение с общински оператори и 

общини, територията придобива капацитет 

да адаптира международно утвърдени 

модели към своите специфични 

характеристики - и да демонстрира решения, 

които могат да бъдат възпроизведени в 

други подобни средиземноморски 

контексти. 

Община Скиатос – казусът в 

Гърция 

Община Скиатос е „taker“ територия в 

рамките на проект CirBioWaste. 

Община Скиатос е малка островна община в 

северозападната част на Егейско море, в 

регион Тесалия (регионална единица 

Споради), със седалище в град Скиатос. 

Населението ѝ е 5 802 души, а площта ѝ е 49 

898 км². 

Социално-икономическият профил на 

острова е силно ориентиран към туризма, 

като основната дейност е съсредоточена в 

секторите на хотелиерството, 

ресторантьорството и свързаните с тях 

услуги, подкрепени от ключова туристическа 
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инфраструктура, като летище „Александрос 

Пападиамантис“ на Скиатос и 

пристанищната система на острова. По 

време на летния пик се очаква сезонното 

дневно население да достигне около 55 000 

до 60 000 души (местна оценка, отразяваща 

силно изразената сезонност). 

 

В този контекст управлението на 

биоотпадъците е насочено предимно към 

високите сезонни натоварвания и големите 

производители, особено в сектора HORECA. 

Планираните дейности и инфраструктура, 

включително местна инсталация за 

компостиране, са осигурили финансиране и 

са в напреднал етап на подготовка за 

реализация, докато очакваното създаване на 

Национална Събирателна Система за 

Алтернативно Управление на биоотпадъци 

от големи производители (HORECA) е от 

значение за профила на отпадъците на 

острова, който се определя от туризма. 

Чрез участието си в проект CirBioWaste в 

качеството си на „taker“, община Скиатос ще 

може да адаптира към местните условия 

практични и вече изпитани подходи за 

управление на биоразградими отпадъци, да 

подобри функционирането на системите за 

разделно събиране през пиковия сезон и да 

засили участието на граждани и бизнеси чрез 

структурирани дейности за повишаване на 

осведомеността, като по този начин 

подкрепи прехода на общината към 

практики от кръговата икономика. 

Люблянски университет – казусът 

в Словения 

Университетът в Любляна участва в проект 

CirBioWaste в качеството си на асоцииран 

партньор. Като се има предвид, че основната 

цел на проекта е да подобри практиките за 

управление на биоотпадъци, университетите 

представляват особено ценни партньори, 

тъй като те подготвят бъдещи специалисти и 

позволяват преноса на знания и модели на 

поведение извън университетския кампус 

към обществото като цяло. 

Университетът в Любляна е най-старата и 

най-голяма институция за висше 

образование и научни изследвания в 

Словения, основана през 1919 г. Днес в него 

се обучават около 40 000 студенти, а в 23-те 

факултета и трите академии за изкуства 

работят над 6000 преподаватели, 

изследователи, асистенти, както и 

административен персонал. Факултетът по 

биотехнологии представлява изключително 

подходяща среда за пример в университета, 

тъй като съчетава преподаване, научни 

изследвания и приложни дейности, тясно 

свързани с биологичните процеси, 
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хранителните системи и науките за околната 

среда. С лаборатории, учебни помещения, 

офиси, зелени площи и кетъринг услуги, 

факултетът генерира разнообразни потоци 

от биоотпадъци, включително хранителни и 

зелени отпадъци. 

 

В университета вече се прилага разделно 

събиране на биоотпадъци в съответствие с 

националните и европейски политики за 

кръгова икономика. Въпреки това все още 

съществуват предизвикателства по 

отношение на увеличаването на 

количеството разделно събрани 

биоотпадъци и подобряване на качеството 

на събрания материал, особено що се отнася 

до нивата на замърсяване. Настоящите 

схеми за събиране на отпадъци се основават 

предимно на въвеждане на системи за 

събиране в целия университетски комплекс, 

като ефективността им варира в зависимост 

от типа на сградата и поведението на 

потребителите. 

 

В този контекст проект CirBioWaste ще 

работи в сътрудничество със словенския 

университет за определяне на мерки, 

насочени към подобряване на качеството на 

събиране на биоотпадъци чрез увеличаване 

на осведомеността. 

 

Участие на проект CirBioWaste в 

събитие, посветено на 

общинското управление на био-

отпадъци  

Събитието „Composta en Red“ беше част от 

поредица национални семинари, 

организирани от испанската мрежа 

„Composta en Red“, която обединява местни 

власти, технически експерти и специалисти, 

работещи в областта на децентрализираното 

управление на биоотпадъци, и по-специално 

Участие на проекта във външни 

събития 
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на домашно и общностно компостиране. 

Инициативата има за цел да насърчава 

практики за устойчиво управление на 

отпадъците, да подкрепя общините при 

въвеждането на системи за компостиране и 

да улеснява обмена на знания в цяла 

Испания. 

 

Дата: 7-ми  Април 2026 
Локация: Гранада, Испания 

Събитието събра около 80 участници, 

предимно представители на общини в 

Андалусия, сред които технически персонал, 

мениджъри в областта на околната среда и 

държавни служители. Това силно регионално 

участие отразява нарастващия интерес и 

необходимостта от подобряване на 

системите за управление на биоотпадъци в 

Андалусия – регион, който все още се 

сблъсква с предизвикателства при 

постигането на високи нива на разделно 

събиране, особено по отношение на 

органичните отпадъци. 

Семинарът се проведе в рамките на 

дейностите на „Composta en Red“, която 

редовно организира събрания и работни 

срещи с цел обмен на опит и укрепване на 

сътрудничеството. Събитието включваше 

поредица от презентации, дискусии и обмен 

на мнения, фокусирани върху ключови 

аспекти за управлението на биоотпадъци. 

Сред разгледаните теми бяха обществени 

политики и промените в нормативната 

уредба, практическо внедряване на системи 

за компостиране, както и технически 

съображения, свързани както с домашното, 

така и с общностното компостиране. 

 

Един от основните акценти на събитието беше 

представянето на конкретни примери от 

общини, които са приложили или в момента 

разработват инициативи за компостиране. 

Тези примери подчертаха както успехите, така 

и предизвикателствата, като осигуряването на 

гражданско участие, поддържането на 

качеството на събрания материал и 

управлението на оперативни аспекти. 

Обменът на опит позволи на участниците да 
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намерят практични решения и да ги 

адаптират към местните условия. 

Специално внимание бе обърнато на 

децентрализираните подходи за 

компостиране, включително компостиране в 

домашни условия и в общността, като 

ефективни средства за намаляване на 

органичните отпадъци още при тяхното 

образуване и за насърчаване на принципите 

на кръговата икономика. Тези подходи са 

особено подходящи за общините, които 

търсят икономически ефективни и 

екологично устойчиви решения. 

 

Освен техническо съдържание, на събитието 

беше подчертана и важността на стратегиите 

за комуникация и повишаване на 

осведомеността с цел ангажиране на 

гражданите и осигуряване на успеха на 

системите за събиране и компостиране на 

биоотпадъци. Ролята на образованието, 

обучението и постоянната подкрепа беше 

отбелязана като ключов фактор за постигане 

на дългосрочни резултати. 

По време на събитието беше представен и 

проект CirBioWaste, което допринесе за 

разпространение на информация за неговите 

цели и дейности. Това предостави 

възможност за установяване на контакти 

между проекта и съответните заинтересовани 

лица, за проучване на потенциални 

сътрудничества и за повишаване на неговата 

разпознаваемост сред общини и експерти, 

работещи в областта на управлението на 

биоотпадъци. 

 

Целта на събитието беше да подкрепи 

общините в подобряването на техните 

системи за управление на биоотпадъци, да 

насърчи сътрудничество и да стимулира 

обмен на добри практики. Чрез събирането 

на група от различни заинтересовани лица, 

семинарът допринесе за увеличаване на 

капацитета, насърчаване на иновации и 

ускоряване на прехода към по-устойчиви и 

кръгови системи за управление на отпадъци.
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Проектът включва добре балансирана комбинация от партньори от няколко основни сектора: 

публични власти (местни, регионални и национални), изследователски институции, 

неправителствени организации и агенции за опазване на околната среда. Заедно ние 

представляваме разнообразни гледни точки на широк кръг заинтересовани лица и интереси, като 

предоставяме компетентни знания и опит в областта на кръговата икономика, управлението на 

биоотпадъци и изготвянето на политики. Партньорството се характеризира със силен 

международен характер, обхващащ пет държави и шест институции в областта на Интеррег Евро-

Средиземноморието, като по този начин осигурява добро географско и културно покритие и 

подходящо внимание към проблемите и нуждите на широк спектър от институционални структури 

и организации от европейските държави. 

 

Автономен университет на 

Барселона (UAB) – Водещ 

партньор, Испания  

https://www.uab.cat  

ФОНДАЦИЯ ENT (FUNDACIO 

ENT), Испания 
 

https://ent.cat  

Италиански консорциум за 

компостиране (CIC), Италия 
 

https://www.compost.it  

ZERO – Сдружение за 

устойчивост на земната 

система (ZERO), Португалия 
 

https://zero.ong 

Дружество за екологично 

рециклиране (Ecorec), Гърция 

 

https://ecorec.gr  

Регионална енергийна агенция 

– Пазарджик (РЕАП), България 

 

https://reap-bg.eu  

 

 

Партньорства и комуникационни канали по CirBioWaste 

 

https://www.uab.cat/
https://ent.cat/
https://www.compost.it/
https://zero.ong/
https://ecorec.gr/
https://reap-bg.eu/
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ЖЕЛАЕТЕ ЛИ ДА БЪДЕТЕ ЧАСТ ОТ CirBioWaste И ДА НАУЧИТЕ 
ПОВЕЧЕ? 

Абонирайте се за нашия информационен  бюлетин през уебсайта: 
https://cirbiowaste.interreg-euro-med.eu 
 

РЕДАКЦИЯ 

За всякаква информация или новини относно бюлетина, моля, свържете се с: 

Г-н Георги Симеонов | simeonov@reap-bg.eu  

ПОСЛЕДВАЙТЕ НИ: 

                  

 

 

 

 

 

 

https://cirbiowaste.interreg-euro-med.eu/
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